

# Солидарность в действии

М. КОВАЛЕВ

**С** 8 по 11 МАЯ в Баку проходила Вторая Советская конференция солидарности народов Азии и Африки, в которой приняли участие представители различных национальностей нашей великой и дружной советской семьи. Жители суровых берегов Чукотки и солнечного Азербайджана, заоблачных высот Памира и бескрайних равнин Сибири и Казахстана встретились с гостями из стран Азии, Африки, Европы и Латинской Америки, чтобы еще теснее сплотиться в борьбе против империализма, за полную и окончательную ликвидацию колониализма и упрочение мира на земле.

Знаменателен тот факт, что эта встреча произошла в городе славных революционных традиций, где в 1920 году по инициативе великого Ленина состоялся Первый съезд народов Востока, на котором впервые в истории посланцы угнетенных народов стран Азии и Африки собрались вместе с посланцами России, недавно завоевавшей свободу. Как известно, именно на этом съезде родился призыв: «Пролетарии всех стран и угнетенные народы, соединяйтесь!» Он облетел весь мир, поднимая народы на борьбу за свободу и независимость, и не случайно здесь, в столице цветущего Азербайджана, через 44 года собралась Вторая Советская конференция солидарности народов Азии и Африки. Большим событием для конференции явилось поступившее в ее адрес приветствие Н. С. Хрущева, где отмечалось, что «Коммунистическая партия и правительство Советского Союза, все народы нашей страны твердо и последовательно поддерживают и будут поддерживать освободительную борьбу угнетенных народов, считая ее священной. Советские люди видят свой интернациональный долг в том, чтобы самым активным образом содействовать быстрой ликвидации остатков колониальной системы, всемерно помогать укреплению независимости молодых государств...».

Конференция обсудила отчет о деятельности Советского комитета солидарности стран Азии и Африки и наметила задачи по дальнейшему расширению связей комитета с народами Азии и Африки. В докладе председателя комитета товарища Турсунзаде убедительно показано, что победа социализма в нашей стране и образование великого содружества социалистических стран создали благоприятные условия для ликвидации позорной колониальной системы империализма. Самый факт существования и успешного развития Советского Союза и других социалистических стран является большим моральным подспорьем для борющихся народов, так как придает их борьбе необходимую уверенность и решительность. Но Советский Союз не ограничивается только моральной поддержкой, он оказывает борющимся народам и, всестороннюю материальную помощь.

Все это способствует тому, что мощный поток национально-освободительных революций неотвратимо сметает колониальную систему империализма. Наглядное представление об этом дают следующие цифры: за десятилетие, с 1945 по 1955 год, государственной самостоятельности добились 15 стран Азии и Африки, с 1955 по 1964 год — 35 стран, а всего за этот период независимыми стали 50 стран Азии, Африки и Латинской Америки. И сейчас уже недалек день, когда будут уничтожены последние колониальные режимы. Это произойдет тем быстрее, чем крепче будут единство и солидарность народов в борьбе за свободу и национальную независимость.

Движение солидарности народов Азии и Африки родилось в ходе национально-освободительной борьбы. Жизненная сила его заключается в том, что оно развивается в тесной связи со всеми революционными и общедемократическими движениями современности и опирается на их поддержку. В нем воплощены как солидарность, взаимная помощь и сотрудничество афро-азиатских народов, так и солидарность, взаимная поддержка и сотрудничество народов этих континентов с социалистическим лагерем, с международным рабочим движением и прогрессивными силами всех стран мира. Эти две стороны движения неразрывно связаны между собой, и всякая попытка противопоставить их друг другу, независимо от того, кем и под какими лозунгами она предпринимается, на руку только империалистам, в ущерб самому движению.

Именно по этому в докладе и выступлениях звучал призыв к единству и сплоченности всех людей доброй воли. Участники конференции решительно осудили китайских раскольников, которые сеют недоверие между народами, вносят раздоры в движение солидарности, навязывают ему бесплодные дискуссии, отвлекают его силы и внимание от главной задачи — борьбы против империализма и колониализма.

Выступивший на конференции видный профсоюзный деятель Индии Юсуф заявил, что его восхищают успехи СССР в строительстве коммунизма, радуется бескорыстной помощи советских людей трудящимся других стран и поэтому он глубоко возмущен той клеветой, которую распространяют китайские руководители о Советском правительстве и народе.

Представитель ОАР Мурси Саад эд-Дин заявил: «Мы в Африке высоко ценим помощь Советского Союза. Высотная Асуанская плотина — пример этой помощи, это солидарность в действии».

Волнующие выступления наших друзей из стран Азии, Африки, Европы и Латинской Америки придали конференции международное звучание и высоко подняли ее значение.

Важность конференции подчеркивается и характером резолюций. Конференция единодушно одобрила Общеполитическую резолюцию, отмечающую последовательную и неуклонную борьбу Советского Союза за окончательное искоренение колониализма, за мир и прогресс, против попыток внести раскол в наши ряды.

В специальной резолюции протеста «Против преследований борцов за свободу» империалистической реакцией конференция подняла голос в защиту славных патриотов Южной Африки, Анголы, Южного Вьетнама, Южной Кореи и других стран.

Участники конференции со всей решительностью осудили раскольнические действия китайских руководителей, пытающихся подорвать движение афро-азиатской солидарности, и поддержали заявления Советского правительства, заявления правительств

союзных республик и Советского комитета солидарности стран Азии и Африки в связи с раскольнической деятельностью китайских лидеров.

Конференция высказалась в поддержку Всемирного форума молодежи и студентов, который состоится осенью этого года в Москве.

С огромным энтузиазмом было принято послание ЦК КПСС и телеграмма участникам митинга

строителей Асуанской плотины. (Резолюции конференции публикуются в этом номере журнала в разделе «Документы».)

Делегаты конференции заложили на берегу Каспия аллею Солидарности, которая будет еще одним символом дальнейшего развития и укрепления братской дружбы народов Советского Союза с трудящимися зарубежных стран.

## ВЕСНА СОВЕТСКО-АРАБСКОЙ ДРУЖБЫ

(Окончание. Начало см. на стр. 4)

жит «мирное сосуществование — единственная возможность ускорить национальное развитие и укрепить структуру общества».

Советское правительство высоко ценит миролюбивую последовательную политику ОАР, ее неприсоединение к военным блокам, подписание московского Договора о запрещении ядерных испытаний в трех сферах, поддержка предложения СССР заключить договор об отказе от применения силы для урегулирования территориальных споров и вопросов о границах.

Советское правительство приветствует призыв Насера ликвидировать иностранные военные базы на африканском континенте, поскольку такие базы представляют собой серьезную угрозу для молодых развивающихся государств.

Советский Союз поддерживает справедливые требования арабских стран и всего арабского народа к Израилю: выполнять резолюции ООН об арабских палестинских беженцах, положить конец империалистическим планам использования вод реки Иордан в ущерб арабским народам.

Признавая положительную роль лозунга об арабском единстве, основанного на совместной борьбе всех арабов за освобождение от чужеземного гнета, против колониализма и неоколониализма во всех его формах и проявлениях, Н. С. Хрущев вместе с тем отметил узость этого лозунга. Отвечая интересам всех арабов в период антиимпериалистической борьбы, когда помещики и капиталисты иной раз идут вместе со всей нацией в надежде занять позиции, принадлежавшие иностранным монополиям, лозунг: «Объединяйтесь, арабы» не отвечает интересам народов на нозом этапе освободительного движения, когда перед ними возникают задачи внутренних социальных преобразований.

В настоящее время национально-освободительное движение народов Азии, Африки и Латинской Америки, в том числе и Арабского Востока, может успешно развиваться лишь в союзе со всеми другими антиимпериалистическими, антиколониальными силами мира.

Экономическое сотрудничество ОАР, Алжира, Йемена, Ирака и ряда других арабских стран с Советским Союзом открывает перед молодыми арабскими и неарабскими странами совершенно новые перспективы — перспективы завоевания подлинной экономической независимости и высвобождения из грабительской системы мирового капиталистического хозяйства. Советский Союз уже имеет торговые, экономические и культурные связи с ОАР, Алжиром, Йеменом, Ираком, Сирией, Суданом, Тунисом, Марокко и Ливаном. Теперь все 13 независимых арабских государств поддерживают дипломатические отношения с Советским Союзом.

В результате визита Н. С. Хрущева в ОАР было подписано Совместное заявление, в котором отражено дальнейшее укрепление и расширение экономического сотрудничества между Советским Союзом и Объединенной Арабской Республикой.

Советский Союз окажет ОАР экономическое и техническое содействие в строительстве металлургического комбината мощностью в миллион тонн стали в год с полным металлургическим циклом, в строительстве завода тяжелого машиностроения и новых тепловых и гидроэлектростанций. Наша страна предоставит правительству ОАР дополнительный долгосрочный кредит на 252 миллиона рублей, помимо кредитов, предоставленных по ранее заключенным соглашениям.

Советское правительство приняло решение передать в качестве дара ОАР сельскохозяйственные машины и другую технику для создания крупного механизированного хозяйства на площади в четыре тысячи гектаров орошаемых земель под хлопок и другие культуры.

Торговое, экономическое и техническое сотрудничество развивающихся государств с социалистическим лагерем — лишь часть исторического процесса, масштабы и последствия которого полностью можно будет оценить только в будущем. Суть его состоит в том, что благодаря социалистической системе меняется экономическая картина мира, ломаются отношения господства и подчинения, сложившиеся на мировом капиталистическом рынке, впервые в истории появляется для малых стран возможность успешно бороться против империализма, завоевать экономическую самостоятельность.

Политические деятели арабских стран, независимо от их взглядов на формы общественного устройства, понимают, каким огромным, неоценимым подспорьем для них является уже самый факт существования Советского Союза. Президент Алжира Ахмед Бен Белла говорил: «Нельзя отрицать той роли, которую играет социалистический лагерь в поддержке национально-освободительного движения в нашем арабском отечестве, а также в других странах Азии, Африки и Латинской Америки. Я говорил и говорю, что если бы не было Советского Союза с его могуществом и его влиянием в мире, то он все равно должен был бы появиться».

Народные массы арабских стран видят в Советском Союзе вдохновляющий пример перестройки общества на новых началах, великий маяк прогресса и справедливости.

Визит Н. С. Хрущева в ОАР еще больше укрепил естественный союз освободительного движения в арабских странах с Советским Союзом и социалистическими странами. Этот визит знаменует собой важнейшую веху во взаимоотношениях Советского Союза с арабскими странами.

23 июля народ ОАР празднует 12-ю годовщину своей революции. Советские люди желают дружественному народу новых успехов в борьбе за социальный прогресс страны.